



而400亿的债务，让这个贫困县城每年光债务利息就超过40亿元。全年财政收入，不吃不喝也远不足偿还利息。

照这个速度，100年都还不回来。

这些钱到底都花哪儿了？

1

用造40颗北斗卫星的钱，

竟造出大型烂尾楼现场

这个拥有37万人的地方叫独山县，地处贵州的最南端。

独山县用能够造40颗北斗卫星的钱，究竟造出了什么建筑史上的奇迹呢？

当地活活把县城规划成了一个建筑博览公园，东一榔头，西一锤子，心有多大，舞台就有多大，整个城市的建筑风格可以用仨字儿来形容：蹭热点。

但凡流行过，都要拿来搞一搞。

古风？有！

独山古风博物馆，号称独山小故宫。



现代感？还要有！

县城里还有独山商会大厦，走的是沿海大都市的现代的几何风格。



还借了10亿，带领全县人民研究大数据，北京这些互联网公司听了都自叹不如。



砸了3000万，已经停工好几个月，被脚手架和塔吊包围的独山钟楼：



甚至还有未完工的大学城，没人想得通，一个只有37万人的县城要建一个大学城，这钱是怎么批下来的？



另外一个叫七十二行，好家伙，花了8亿又整了个祭坛。



这个水司楼，已经申报了三项吉尼斯世界纪录。

同时，因为发不起工钱，水司楼大约从2018年6月就停工了。

一半是破败的居民楼，另一半就是那些怪异又恢弘的“烂尾奇观”。

而要说独山的变化，还要从“全国最会借钱和最敢花钱的县委书记”到来开始。

2

潘大胆，

让37万人集体负债400亿的男人

要不是独山这些建筑实在是太魔幻，这个十八线开外的小县城可能永远不会进入人们的视野。

这400亿是怎么借到的呢？

还要从潘志立，这个让37万人集体负债400亿的县委书记说起。

目前，独山有贫困乡5个，有贫困村74个，占总村数的55.6%，贫困人口59500人，贫困人口占总人口大约17%。

也就是说，在独山县，大约每6个人中就有1个是贫困人口。



沿袭了过去的施政经验，潘志立一到独山就开始大刀阔斧推动改革，得了个绰号“潘大胆”，他做的最多的就是招商引资。

用他自己的话来说：

“既然来了，就要让当地的发展少走弯路，培育一些已经成熟的发展模式”。

最起码，每个乡镇都要建工业园区。

独山县农村基础设施非常落后，跟江苏的实力完全比不了，怎么办？借钱。

第一，以政府信誉为担保进行融资。

据中国新闻周刊报道，潘志立的借债“技巧”主要是以政府信誉为担保、成立多个融资平台、高息吸引投资人。

为了融资，独山县还专门成立了很多融资平台。

全县共有融资平台公司36家，其中，总资产规模达到60亿元以上的5家、30亿至60亿元4家、10亿至30亿元10家、10亿元以下16家。

比如前面提到的耗资2亿、气势恢宏的“水司楼”，其实只是独山县净心谷景区的一部分。在这个占地近208平方公里的景区里，乱七八糟的元素不少，总投资接近70亿。

债务风暴席卷黔南州 独山县逾期资管产品或达10亿元

2019年06月15日 09:18 新浪财经综合

新浪财经APP A A ☆

3

400亿的“死局”，背后有一个残酷的事实

种种荒诞与乱象，让独山成了一个笑话。

但对于独山县37万人来说，这恐怕是一个无法想象的沉重负担。

为了“大干快上”的政绩，前任县长已经把钱预花到90年后了，透支了地方未来的发展财力。

摆在独山人民面前最残酷的事实是：这400亿，就是要靠这些独山县的居民来还。

潘志立任独山县委书记8年多时间，到被免职时，年财政收入不足10亿元。

而
这些
烂尾建筑
加起来花了400亿
，得40年才有可能还清这些借款，也
就是说，以后每年的税收，不会用来改善民生，只能用来补这些窟窿。

更残酷的是，天量债务带给独山县的，除了烂尾楼，还有每年的高额利息。这400亿是10%高息借来的，光是每年的利息就有40亿。

“天下第一水司楼”的修建，让独山县影山镇翁奇村一些村民失去了土地。

一位村民告诉新华社的记者，她家的土地被征用，新修的房屋被强制拆迁，家里的

猪、牛不知去向。

假如这400亿，能拿出哪怕一小部分用在民生问题上，也不会让新华社的记者写出“群众意见很大”这种话。

再往下扒，牵扯的更多，盘古庄和七十二行的项目投资入刘东旺，在贵州牵扯案件达50起。

根据独山县人民法院公开公开的信息得知，此人涉黑、行贿、敲诈勒索...无恶不作。

运用暴力手段开展项目的事件在贵州、尤其是独山县早非异闻，但直到这位潘书记垮台，这位刘老板才被生擒活捉。

结语：

有人做了个这样的计算，400亿大约能建设下面任一项目：

三十颗人造卫星、一座4F机场、一支海军航母舰队、500km双向四车道高速公路...
..而现在留下的却只有荒诞的烂尾楼和一屁股暴雷的债务。



不过，很清楚的一点是，
最后为400亿债务买单的，守着烂尾楼生活一辈子的，还是这些当地的居民。

这些烂尾楼，除了让这个刚刚脱贫三个月的小县城，更雪上加霜之外，什么都改变不了。

来源：金错刀 中国新闻周刊 文化产业评论 天眼查